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Розумова працездатність - обсяг розумової (мозкової, психічної, нервової) роботи, пов'язаної з обробкою інформації, який повинен бути виконаний без зниження заданого (або встановленого на максимальному, оптимальному для даного індивідуума рівні) функціонування організму. Учні - це особлива соціальна група, яка відчуває підвищений психоемоційний вплив, пов'язаний зі зміною умов життя, навчання, високим сумарним навчальним навантаженням, новизною і складністю матеріалу, особливостями психологічних станів і адаптації до нових умов життя. Все це створює труднощі адаптаційної системи організму, які можуть привести до розвитку функціональних і органічних захворювань, а також істотно вплинути на показники розумової працездатності підлітків.
Розумова працездатність учнів визначається також рівнем адаптації. Основними показниками розумової працездатності є: швидкість виконання завдання; концентрація, переключення; продуктивність і стійкість уваги. Розумова працездатність залежить від напруженості функціонування сенсорних систем, що сприймають інформацію, від стану пам'яті, мислення, вираженості емоцій. Вивчення динаміки розумової працездатності, стійкості уваги, коефіцієнту точності здійснювалось коректурним методом із використанням таблиць О.Г. Іванова-Смоленського, та з наступним розрахунком показників за формулами П.Г. Уіпла. 
Метою дослідження було розширення уявлень про хід психологічної адаптації підлітків 15-18 років, які опановують найпоширеніші сільськогосподарські спеціальності: «слюсар з ремонту сільськогосподарських машин та обладнання» (1курс), «тракторист - машиніст сільськогосподарського (лісогосподарського) виробництва» (2 курс) , «водій автотранспортних засобів» (3 курс) на базі Одноробівського професійного аграрного ліцею до умов навчання та проведення оцінки функціонального стану їхнього організму за допомогою коректурної проби. У динаміці періоду спостереження розумова працездатність підлітків характеризувалася різнонаправленістю змін окремих показників. Якщо коефіцієнт точності не змінювався у підлітків 1 курсу і був 0,95 у.о. як на початку, так і наприкінці навчання, то у ліцеїстів за спеціальністю «тракторист - машиніст сільськогосподарського (лісогосподарського) виробництва» (2 курс) цей показник дещо виріс на початку навчання до 0,97 у.о., але наприкінці року знов знизився до 0,95 у.о. та залишався таким самим у підлітків 3 курсу протягом всього навчання. Коефіцієнт розумової працездатності на початку навчання 1 курсу був 686,35 у.о. , наприкінці року його значення збільшилось до 749,83 у.о. У ліцеїстів за спеціальністю «тракторист - машиніст сільськогосподарського (лісогосподарського) виробництва» (2 курс) він зазнав суттєвого зниження, а саме: на початку року він склав 703,50 у.о., а наприкінці становив вже 676,73 у.о. На початку 3 курсу у підлітків за спеціальністю «водій автотранспортних засобів» (3 курс) цей коефіцієнт дещо збільшився на початку навчання, але наприкінці спостерігалося його суттєве зниження до 669,04 у.о. Найбільш характерну «хвилеподібну» форму мала динаміка провідного показника розумової працездатності - коефіцієнта стійкості уваги. Його значення на початку1 курсу було 37,89 у.о., а потім підвищилось до 41,90 у.о. На 2 курсі початок навчання характеризувався збільшенням цього показника до величини 45,38 у.о., а наприкінці спостерігалося різке його зниження до 24,20 у.о. Початок 3 курсу спеціальності «водій автотранспортних засобів» відзначився покращенням цього показника до 53,29 у.о., а кінець року - навпаки, значним зниженням до величини 35,12 у.о. Подібна динаміка говорить про складності процесів адаптації підлітків до умов навчання в ліцеї. 
